



KAPLE NANEBEVZETÍ PANNY MARIE NA LANŠPERKU

<https://www.facebook.com/muzeumuo/posts/3283107425104664>

Dlouholetým přáním lanšperských obyvatel byl vlastní svatostánek, aby nemuseli docházet na mše do sousední vsi Dolní Dobrouč. Za velkého finančního přispění knížete Jana II. z Lichtenštejna dodala lanšperská obec pískovcový kámen a zajistila veškerý povoz a nádenickou práci. ZÁKLADNÍ KÁMEN položili 25. července 1897 a již následujícího roku 1898 byla stavba NOVOGOTICKÉ kaple dokončena a slavnostně vysvěcena.

Kaple je 12 metrů dlouhá, široká 6 metrů a věž dosahuje výšky 21 metrů. Má dva zvony – jeden pochází ze staré dřevěné zvonice a druhý s vyobrazením sv. Václava a Ludmily byl zakoupen. Oltář a sklo do VITRÁŽOVÝCH OKEN dodaly vídeňské firmy, truhlářské práce provedl lanškrounský řemeslník a mnohé dary poskytli obyvatelé Lanšperka.

U příležitosti stého výročí založení byla kaple opravena a v interiéru doplněna o novou KŘÍŽOVOU CESTU.

● ZÁKLADNÍ KÁMEN – kámen, kterým bývá slavnostně zahájena stavba významných budov, v objektu nemusí plnit nosnou funkci

● NOVOGOTIKA – umělecký směr patřící mezi historizující slohy, napodoboval gotické prvky a konstrukce, v architektuře se prosazoval ve 2. polovině 19. století, specifické je jeho uplatnění v podobě regotizačních oprav středověkých objektů (např. hrad Karlštejn, katedrála sv. Petra a Pavla v Brně, kostel sv. Vavřince ve Vysokém Mýtě...)

● VITRÁŽOVÁ OKNA – okna s výplní tvořenou ze skládaných (obvykle barevných) skel, jejich spojování se provádělo pomocí olověných pásků (s profilem "H", který umožnil oboustranné upevnění sklíček, která společně vytváří obrazové celky; největší uplatnění získaly vitráže na sakrálních objektech

● KŘÍŽOVÁ CESTA – cyklus uměleckých nebo uměleckořemeslných děl (obrazy, reliéfy, ale i velké vyřezávané sochy...), která obsahují nejčastěji 14 zastavení symbolizujících cestu Ježíše Krista na horu Kalvárii, kde byl ukřižován; v exteriéru je pro každé zastavení nejčastěji postaven malý objekt v podobě od výklenkové kaple až po kapli jednoprostorovou

